

Flores y Abejas

- Franqueo concertado -

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

- Franqueo concertado -

NUMERO CORRIENTE, 15 CENTS.

Año XXIX

Guadalajara 22 de Octubre de 1922

NUM. 1.468

NUMERO ATRASADO, 25 CENTS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 50 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'50 pesetas; año, 6'00.—EXTRANJERO: año, 10 pesetas.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados, 25 cts. línea

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral

D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE TORRES, NÚMERO 3

Teléfono núm. 24

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

: ATENCION :

Nuevo Molino de Cereales

DE

APOLINAR COBETA DOLADO

Puerta de Zaragoza, núm. 20. Tel. 278 :: :: Central: Torres, 4. Tel. 103

Se moltura toda clase de grano y semillas; se venden piensos.

Utilice sus servicios, que quedará complacido, no lo dude; pruebe y se convencerá.

Para consultas, Torres, 4, Almacén de Coloniales

❁ SORPRENDENTE ❁

❁ Nueva baja de precios ❁

CARBONES MINERALES

DE

— MANUEL B. CHAVARRI —

Plaza de Bejanque, 2, Guadalajara.—Teléfono 271.

Saco de cuarenta kilos garantizados:

Antracita 4'75 ptas.

Cok especial para cocinas. 5'25 »

Hulla para fraguas 5'50 «

Precios jamás conocidos en esta capital. Gran economía en el consumo. La mercancía — se sirve precintada, para mayor seguridad del consumidor —

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo



SI LOS CRIAS CON

Glaxo



Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos SEBASTIAN TAULER Y CIA.

MONTERA, 18 — MADRID.

De venta en esta población en las casas de Agustín García, Farmacia de Bartolomé, viuda de G. Carrasco y Severiano Torcal.

Los automóviles, los accesorios, los carburantes

BAJAN DE PRECIO

También los automóviles de alquiler bajan

Nuevos precios a partir del 15 de octubre de 1922

Automóvil FORD con un viajero, TRES REALES kilómetro.

Automóvil FORD con hasta tres viajeros. OCHENTA Y CINCO CÉNTIMOS kilómetro.

Automóviles DION, BOUTON, abiertos o cerrados, rápidos, confortables, de marcha segurísima: Con hasta cinco viajeros, UNA PESETA kilómetro.

Omnibus con hasta 10 viajeros y 100 kilos de equipaje, 1'25 kilómetro.

Omnibus de 20, 30 o 40 asientos, precios convencionales.

ISIDRO TABERNÉ -x- GUADALAJARA

)-(Dirección telegráfica "TABERNE,, --- Teléfono 38)-(

AVISO - INTERESA A TODOS

Gabanes, impermeables y gabardinas desde 15 ptas. Mantas de lana desde 5 ptas. Paraguas señora y caballero desde 5 ptas. Trajes caballero desde 15 ptas. Maletas, maletines, escopetas, bandurrias, guitarras, laudes, acordeones, gramófonos, martones de Manila, relojes de pared y bolsillo y otros muchos artículos muy prácticos y muy baratos.

DESENGAÑO, 20 (ESQUINA A BALLESTA) - MADRID

4-3

-: CAMARILLO :-

Fotografía eléctrica automática. Máquinas de escribir «Corona», 500 ptas. Pianola de ocasión, con 50 rollos modernos, 3.800 ptas. Angelus orquestal, adaptable a piano, con 40 rollos, ocasión, mil pesetas. Pianos de teclas, manubrios, gramófonos, discos, música impresa.

Relojes de pared, bolsillo y pulsera de las acreditadas marcas «Omega» y «Longines» y otros artículos más. TODO A PLAZOS Y AL CONTADO.

Unico Establecimiento de estos artículos en Guadalajara: CALLE MAYOR, 7

= SASTRES =

Se necesitan en la calle de Antonio del Rincón, 3, bajo. Av. 2

VENTA DE UN COCHE

familiar, seminuevo. Para tratar, dirigirse a Felipe Muñoz, Carretería. Guadalajara. P.4-2

200 máquinas «Singer» para coser, de ocasión, desde 75 pesetas. Garantizadas. San Joaquín, 6, Madrid. 4-2

Gran taller electro-mecánico de afilado y vaciado

— DE —

= JOSE GONZALEZ =

Se afila y vacía toda clase de herramientas de corte o punta. Prontitud y economía.

PLAZA MAYOR, 4 (antes Antonio del Rincón, 1)

GUADALAJARA Av. 1

Importante Agencia

de Quintas, de Madrid, desea representante activo en esta plaza con inmejorables referencias. Escribir al apartado de Correos 813, de Madrid. 5-5

Café de las Columnas

Terminada la edificación de la casa de la calle Mayor, esquina a la de Luis de Lucena, ha quedado instalado este antiguo café en el mismo sitio donde estaba desde hacía bastantes años. Esmerado servicio de café, licores y repostería.

Audiciones de pianola

= SE VENDEN =

unos 1.500 álamos y chopos maderables, cerca de la estación y la carretera de Añón (Guadalajara) y orilla del Tejo.

Señas: Martín Brotons, Sacedón, para Julián Barbero, y tratar en la finca. 3-2

¡Zapateros! Suela muy barata, directa de fábrica. Dr. Benito Hernández, 5, «La Tienda Madrileña».

DOS BICICLETAS

se venden en buenas condiciones. Una modelo de niño, sin estrenar, flamante. Otra Peugeot, de ocasión, en perfecto estado.

Pueden verse en Jáudenes, 34, 2.º 5-4

-: ABOGADOS :-

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquiérase el

Anuario jurídico para 1923

INDISPENSABLE al abogado y UTIL para los demás POR BRAVO Y LECEA.

Por suscripción, con abono adelantado y derecho a los Apéndices trimestrales: Diez pesetas. Admón.: Paseo Colón, 11 - Barcelona.

¡Reclutas!

de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios de la Real orden de 6 de septiembre de 1919 (D. O. 205), podéis al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo; incorporándoos al cupo de la PENINSULA.

¡Soldados!

de los reemplazos de 1920 y 1921

Lo mismo los que prestáis servicio en África que en la Península, si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podéis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para detalles, dirigirse a D. José María de Lara, calle de Hortaleza, 75, principal, en Madrid; o a su delegado en Guadalajara, D. Antonio del Vado, calle de Jáudenes, 50.

EL COMPETIDOR

Presentando este cupón en los talleres

Manueliano Moya

podrán los lectores de FLORES Y ABEJAS obtener una bonificación de un 10 por 100 en todos los trabajos en mármol y piedra.

Encargos para cementerios, molinos aceiteros, fregaderos, etc.

Dirección:

Amparo, núm. 73 y Antonio del Rincón, 4

— GUADALAJARA —

Leed con interés y ganareis dinero

Se solicitan agentes de partido y locales en toda la provincia para producir seguros en una importante Sociedad que opera en los ramos de incendios de todas clases, muerte, robo, hurto, extravío del ganado mular, caballar, asnal y vacuno, concediendo comisiones muy elevadas, tanto en la producción como en la cobranza.

Las primas que aplica esta Sociedad son muy reducidas.

Escribir hoy mismo al señor delegado, que vive en Escamilla (Guadalajara), solicitando la Agencia y diciendo los pueblos que desea.

: La feria pasada por agua :

Lo mismo fué dar comienzo a los chavacanos festejos ideados por la Comisión de fiestas, que iniciarse una pertinaz llovizna, tan altamente antipática, que nos ha malogrado la mayoría de los espectáculos, tales como la cabalgata, los fuegos artificiales, el cinematógrafo al aire libre y los conciertos.

La descabellada ocurrencia de obligar a los feriantes a establecerse en el paseo de la Concordia ha producido a tan modestos industriales incalculables pérdidas, pues, como decíamos en el número anterior, en pasando de las ocho de la noche no hay quien se acerque a dicho sitio.

La calle Mayor ha presentado igual aspecto que en los días ordinarios. Sin iluminación, sin puestos y sin vendedores ambulantes, no hemos advertido más ventaja que la de poder circular a todas horas por dicha vía los automóviles más distinguidos de la capital y los autocamiones de Otero y Compañía.

Las corridas de toros no han ofrecido nada de particular.

En la primera, nuestro paisano *Saleri* se limitó a salir del paso y *Rodalito* no hizo nada de particular.

Del mal el menos, Emilic Méndez nos demostró que es un torero valiente y pundonoroso, y aquí quedó admirablemente, cortando la única oreja de la tarde.

En la novillada, *Torquito* y Luis Mera estuvieron muy trabajadores.

La charlotada, aburridísima. Ni Charlot, ni Arpillera, ni el Botones tienen pizca de gracia.

El presidente vitalicio, D. Aurelio Zamora, estuvo muy acertado las tres tardes. ¡Es insustituible!

**

Los bailes del Círculo Mercantil y Ateneo Obreo han estado animadísimos.

En el reparto de premios a los niños de las Escuelas leyó un magnífico trabajo el ilustrado profesor D. Mariano Berceuelo, hablando, además, muy elocuentemente el inspector, Sr. Vera; el alcalde, Sr. Solano, y el gobernador civil.

La banda de música que dirige el maestro Marquina ha sido muy aplaudida, tanto en el concierto que dió en el teatro Principal como en las audiciones callejeras.

En el paseo de la Concordia han funcionado estos días cuatro rifas; pero como aquí el público es tan novelero, la mayoría se ha inclinado por una de ellas, y allí se está dejando la gente hasta el pelo.

Uno de los mejores festejos de la Feria ha sido la cabalgata que recorrió las calles el miércoles por la noche; pero la lluvia deslució el espectáculo, a más de no figurar en la comitiva la carroza del Casino, no sabemos por qué causa.

Dicen que consistía en un globo terráqueo, y quizás a eso haya obedecido el que no salga a la calle esa carroza, porque seguramente no ha habido quien quiera cargar con el mundo.

- VISITA PASTORAL -

El obispo de Cuenca, Dr. D. Cruz Laplana, está realizando actualmente la visita pastoral a los pueblos del Arciprestazgo de Sacedón, siendo recibido en todos con grandes muestras de respeto.

El día 12 estuvo en Escamilla, donde administró a los niños el Sacramento de la Confirmación, siendo ayudado por el párroco don Jacinto Segura, y por el Padre Redentorista Carlos Saucedo.

El sabio prelado, al que acompañaba su secretario de Cámara D. Juan Pedro Llorente, visitó las escuelas y el cementerio, saliendo por la tarde para Torronteras, hasta donde llegaron más de trescientas personas.

HACIENDO PATRIA

CUATRO HOMENAJES

Conforme estaba anunciado, el miércoles por la mañana se celebró en el teatro Principal una solemne sesión en honor del insigne histólogo D. Santiago Ramón y Cajal y glorificación de la vizcondesa de Jorbalán, del Dr. D. Román Atienza y del malogrado alférez del Tercio extranjero D. Enrique Agudo López.

En el escenario tomaron asiento los gobernadores civil y militar señor marqués de Hazas y general Martínez; delegado de Hacienda, Sr. Ilana; alcalde, Sr. Solano; coronel de la Academia, Sr. Barranco; comisiones civiles y militares y concejales señores Saenz, Olivier, del Río, Suárez, Casado, Sanz y Palomares.

También vimos allí al coronel de la Guardia civil, D. José Agudo, padre del alférez legionario a quien se rendía homenaje.

En representación de la familia de D. Román Atienza asistieron D. Manuel y D. Román Gautier, y en la de la vizcondesa de Jorbalán, los señores marqueses de Valencina.

El presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Bravo y Lecea, dirigió una elocuente salutación a las damas que asistían a dicho acto, haciendo la presentación de los oradores que habían de hacer uso de la palabra y testimoniando la gratitud de los familiares de los homenajeados.

**

El teniente de alcalde D. Eduardo del Río, en representación del Colegio Médico, dedicó un cumplido elogio a la figura gigantesca del Dr. Cajal, gloria de la nación española.

Bosquejó la austera y laboriosa vida del sabio investigador, haciendo resaltar la circunstancia de que fuese en Berlín donde descubrieran los grandes méritos de ese benemérito español.

El nuevo arcipreste D. Francisco Mariño, con elocuentes frases, nos dió a conocer la vida de abnegación de la vizcondesa de Jorbalán, que en Guadalajara comenzó a mostrar su magnánimo corazón educando, dando de comer y vistiendo a muchas desvalidas jóvenes, a las que después buscaba colocación y pagaba los salarios.

Aquí asistía a los enfermos pobres, curaba a los apesados y gastaba todo su peculio en beneficio de los necesitados.

Nos describió cómo la vizcondesa de Jorbalán fundó las primeras casas de Adoratrices y el respeto con que la trataban en París los revolucionarios, porque sabían que todos sus bienes los dedicaba a los pobres.

La vida de esa mujer heroica y ejemplar se ha escrito por tres grandes escritores: el obispo que fué de Salamanca, Sr. Cámara, D. Vicente de la Fuente y el Padre Zugasti.

El Sr. Mariño, al terminar, oyó muchos aplausos.

**

De hacer el elogio de D. Román Atienza estaba encargado el alcalde, Sr. Solano, quien hizo gala de su sobria y elocuente oratoria.

Ensalzó al Sr. Atienza como médico ilustre, como hombre caritativo y como escritor y ateneísta de grandes méritos.

Al analizar la labor del insigne homenajeadó en la Diputación y al frente de la Alcaldía, dijo que fué un hombre que supo encauzar la administración, llevando a cabo iniciativas beneficentísimas, pues a él se debe el paseo de San Roque, la traída de aguas por cañería de hierro, el alumbrado público, las aceras y el alcantarillado.

En un párrafo muy elocuente patentizó el Sr. Solano que gracias a D. Román Atienza, que reunió a los concejales y a los mayores contribuyentes para donar 55.000 duros que se emplearon en reformar el edificio de la Academia de Ingenieros, podía contar Guadalajara con esa importantísima Escuela militar, que es algo que nos pertenece por el macho cariño que sentimos hacia los Ingenieros del Ejército.

Terminó dedicando un sentido elogio a la virtuosísima dama descendiente de aquel ilustre alcarreño, que para felicidad de los suyos y satisfacción de los que admiramos sus muchas bondades, vive en esta ciudad practicando la caridad y siguiendo los mismos derroteros que su inolvidable padre.

El notabilísimo discurso pronunciado por el comandante de Ingenieros D. José Cubillo fué tomado taquígraficamente por uno de nuestros compañeros, y lo publicamos íntegro al final de esta información.

Cuando terminaron tan elocuentes discursos, hizo el resumen el gobernador civil, señor marqués de Hazas, quien estuvo felicísimo, ofrendando a la Patria, cual corona de siemprevivas, todos los elogios que se habían hecho al Ejército, a la Ciencia, a la Virtud y a la Caridad.

Terminado tan inolvidable acto, organizó una procesión cívica, a la que, además de las autoridades y comisiones oficiales, concurrió gran número de personas, siendo descubiertas las correspondientes lápidas en las calles de la Pelota, Barriónuevo alta, Cruz Verde y Doctor Mayoral.

**

Por la noche se celebró un banquete en el Casino, al que concurrieron los gobernadores civil y militar, delegado de Hacienda, alcalde, secretario del Gobierno, Sr. Fernández Angulo, y los señores Gautier, Agudo, Cubillo, Mariño (D. Francisco), Bravo y Lecea, Olivier, del Río, Justel, Sáenz, Díaz, Vado, Palomares, Cabello y Cordavias.

Discurso de D. José Cubillo

Señoras; excelentísimos señores, señores:

Las circunstancias quisieron que yo ocupase aquí, en esta manifestación de civismo y cultura, un puesto que la bondad del alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad tuvo a bien designar, deparándome el inestimable honor de hacer, en este solemne acto, la biografía de nuestro malogrado paisano el alférez Agudo.

Cumplo, pues, un elemental deber haciendo público testimonio de agradecimiento a dicha autoridad, a mi distinguido amigo D. Miguel Solano; manifestando al mismo tiempo que yo quisiera corresponder a tal honor acertando con el mejor modo de poner de relieve los altos méritos contraídos por quien supo, lleno de juventud y en la época más alegre de la vida, ofrecer la suya en holocausto a la Patria; pero no sé si llegaré a tanto como alcanza mi voluntad, y más que *ex fumum dare lucem*, será *fumum ex fulgore*.

¿Y cómo no hablar de la guerra y de los Tercios; si la causa de este homenaje es la muerte en un hecho de armas de un oficial legionario hijo de esta ciudad? Así, pues, me vais a permitir una rápida ojeada sobre la guerra y sobre los Tercios; no más que lo necesario para formar el conjunto que he de presentaros, rogándoos que no mireis lo que os diga como fruto del entusiasmo que pueda sentir por mi profesión; aquí no soy más que un hijo de esta tierra, de esta noble tierra, a la que amo porque es mía y que, en esta ocasión, no hace otra cosa que seguir sus grandes tradiciones de nobleza y gratitud.

La guerra..... la guerra es mirada, por algunos, con horror; pero no con ese horror natural que deben inspirarnos a todos las desdichas de la humanidad, sino con otro horror más hondo, esencial que pudiéramos decir, porque creen que la guerra es un mal evitable y hasta, allá, en su fuero interno, piensan que, quizá suprimiendo los elementos de lucha de los pueblos, se habrían estirpado, de raíz, tales males de la humanidad.

Pero los que así piensan no ven que la guerra, síntesis de todas las virtudes ciudadanas, es la manifestación más grande de humanismo, de vitalidad de una raza, de virilidad de un pueblo, y que, hasta yendo más dentro del fondo de las cosas, la guerra, sinónima de fuerza, es consustancial con el derecho, porque así como la fuerza sin el derecho sería la barbarie, el derecho sin la fuerza sería palabra vana; que es difícil averiguar qué es de mayor virtualidad para el cumplimiento de una pena, si las leyes que la imponen, o la Guardia civil que persigue a los delincuentes que eluden el cumplirla.

Esto en lo colectivo; que en lo individual, la guerra es la cúspide del dominio del alma sobre la materia, de ese dominio que hacía decir al general Turena, cuando sentía estreme-

erse al entrar en combate: «Tiembra, esqueloto; más temblarías si supieras a dónde te voy a llevar».

Pues, bien, una manifestación de este mal inevitable para la humanidad, pero que a la larga tantos bienes reporta, es para España el problema de Africa, problema que empezó a serlo desde los remotos tiempos prehistóricos en que sufrió la invasión de la raza Guanche o de Cro-Magnón, que de Africa vino por el estrecho de los montes Abula y Calpe, es decir, desde tiempos en que aún no existía la ciencia diplomática; y, desde entonces, que es tanto como decir desde el principio del mundo, España y Africa han sido dos pueblos que no han podido permanecer indiferentes; cada uno de ellos ha sido, o dominador o dominado, y así, en esta guerra porque estamos en guerra!, de suprema vitalidad para España, de la que ha de resultar o dominadora o dominada, se han querido resucitar los antiguos Tercios, aquellos Tercios que pasearon victoriosos el nombre de España por Italia, por Francia, por Alemania, por Holanda, por Africa, por Asia, por América, por aquellos Estados españoles, en fin, en los que nunca se ponía el Sol, y los Tercios, sinónimos de la grandeza española, fueron modelo de generosidad por la Patria, de arrojo y valentía, de sacrificio.

Los tercios españoles fueron modelo de generosidad por la Patria....

Es el 23 de febrero de mil quinientos veinticinco; la víspera de la batalla de Pavía; el Marqués de Pescara reúne a los capitanes españoles y les dice la negativa de los alemanes a moverse si no se les abonan las pagas atrasadas; no hay recursos, ni aun reuniendo el dinero de que disponen los oficiales se puede formar la cantidad necesaria; los soldados españoles, no sólo renuncian a sus pagas, sino que aprontan ocho de cada diez que tienen, para acabar de pagar a los extranjeros, y esos soldados que han dado su dinero para el buen nombre de la Patria, dan su sangre al día siguiente para que España tenga una de sus más grandes victorias.

Los Tercios españoles fueron modelo de arrojo y valentía....

Cuántas veces, hasta por los mismos españoles, se dice que en España se carece de elementos, que en el extranjero están perfectamente dotados, que caso de una guerra nos vencerían, y claro, parece natural que el que no tiene medios sea el vencido; pero, cuando quien ha de ser vencida es España, entonces... ¡ah!, entonces. Mirad lo que hicieron los Tercios españoles.

Era el año de 1574; gobernaba los Países Bajos, por España, Requesens, y los enemigos, holandeses insurrectos, habían puesto el pie en las islas Escaldia, que distaban cuatro millas de la costa; hay que arrojarlos de allí; pero ¿cómo? El enemigo tiene escuadra, los españoles ni una lancha; ¿quién vencerá? Extranjeros para ir allí hubieran necesitado de escuadra, de medios; españoles, españoles, les basta su corazón; y ¿cómo fueron? ¡Oído bien! ¡Cosa inaudita! ¡Arrojándose al agua para vadear los brazos de mar que separaban las islas de la costa! Y así, cuatro mil españoles se lanzan al agua aprovechando la baja marea, de noche, despreciando todo: el fuego que desde la escuadra les hacen, la vista de los compañeros que desaparecen arrastrados por las olas, de los que caen cogidos por arpones que desde los buques les tiran como si fueran pescados; pero no importa, son españoles y hay que llegar; y no sólo hay que llegar, hay que combatir, y para combatir hace falta la pólvora; la pólvora se estropea con el agua; el agua llega a la boca; las municiones van en lo alto de las picas; la marea sube, muchos se ahogan; pero no importa, es España la que va con ellos y con ella llegan a las islas, y después de una noche pasada así, mojados, ateridos, sin ropas, pero con el calor de la sangre española en las venas, les sobra alma para combatir y vencer, y los enemigos son arrojados de las islas. ¡Eso es lo que hicieron los Tercios españoles!...

Los Tercios españoles fueron modelo de sacrificio....

Pasaron los días de grandeza para España; estaba en su ocaso; reinaba Felipe IV; era el 19 de mayo de 1643; la Infantería española es vencida por Condé en los campos de Rocroy; pero, ¿sabéis cómo? Escuchad: un oficial francés apuntaba las bajas de uno y otro campo después del combate; se acerca a un capitán español moribundo y le dice: ¿Vuestro Tercio, de cuántos hombres se componía? Y exhalando

el último aliento, contesta el capitán: ¡Contad los muertos! Y es, que de la Infantería española sólo puede decirse lo que aquel escritor militar:

Y no es que yo la demande
Que siempre el triunfo decida.
¡En Rocroy la ví venoída
y me pareció más grande!

Hemos formado así un cuadro, con la guerra, como fondo; las glorias de los Tercios españoles como orla y marco; pasemos a lo más interesante, a la figura que ha de contener: la de nuestro paisano el alférez Agudo.

Nació Agudo el 9 de octubre de 1898; sus primeros vagidos fueron bálsamo consolador para sus padres de las terribles sublimidades del nacer, y cuando su madre se acercó junto a sí aquella carnicita inocente, cuando sintió por primera vez el palpitir de aquella vida, no pudo sospechar que allí anidaba un corazón de héroe; después, la alegría del bautizo; las aguas bautismales de la parroquia de San Nicolás le perdonan el pecado original. ¡Qué alegría la del bautizo en casa! Luego, qué íntimo regocijo el de los padres cuando se sienten llamados por primera vez por aquel hijito; ¡los padres se contentan con tan poco! Más tarde, ya mayorcito, va a la escuela de D. Manuel Moreno y, aprendidas las primeras letras, al Instituto, por donde tantas generaciones de alcarreños hemos pasado; y así proporciona a sus padres nuevas emociones, ganando los seis cursos del bachillerato; enseguida empieza la preparación militar, que aunque por su padre y por su hermano sabe lo que significa vestir el uniforme, las dificultades no le arredran, al contrario, son un acicate más para desearlo; y así, la preparación empezada aquí la continúa en Madrid y la termina en Huelva, por las vicisitudes de los destinos de su padre y, por fin, en la convocatoria de 1918 ingresa en la Academia de Infantería. ¡Qué día el del ingreso! La carrera militar proporciona emociones muy hondas, porque consagra materialmente sus fases, y ese día los padres sienten la íntima satisfacción de ver a su hijo en camino de ser hombre; sin embargo, una pequeña nubecilla turba algo la alegría de la madre: ¿un presentimiento quizá? ¿Me matarán a este hijo después de tanto trabajo para criarlo? Pero ¡bah!, pronto pasa la sospecha; la alegría del hijo inunda la casa entera. Después siguen las satisfacciones; va ganando años, y ya de alumno da muestras de su decidida vocación militar, pues en unas vacaciones pasadas en Melilla al lado de su hermano, con su íntimo amigo Ojeda, asisten a unas operaciones con el coronel Riquelme, y tal ardimiento y espíritu militar demuestra, que es comunicado oficialmente a la Academia de Infantería.

Llega por fin la terminación de la carrera, y el 9 de julio de 1921 es nombrado alférez. ¡Dios mío! ¡Qué abrazo le da a uno el padre cuando le ve hombre! ¡Dios mío! ¡Qué abrazo! Pero entonces es también el padre el que allá dentro piensa: ¿Si querrá la suerte que este hijo mío sea pronto una víctima de su deber? Pero el hombre es fuerte, y el padre se dice: si así fuese, me resignaría; yo también daría mi vida si fuese necesario.

Los destinos que pide, y son siete, son todos para Unidades de Africa, en Melilla; sin embargo, la Ley no permite el destino allá hasta cumplido el año de salir de la Academia, y así, el 7 de agosto siguiente se incorpora, en Tarragona, al Regimiento de Luchana. Pero los sucesos de triste recordación hacen que su Batallón salga para Larache, a donde va Agudo, ocupando el puesto avanzado de Nuader; desde allí solicita el destino al Tercio de Extranjeros; lo que consigue por Real orden de 28 de septiembre inmediato, y va para incorporarse a Ceuta el 18 de octubre, pero tiene que ingresar en el Hospital por encontrarse enfermo del vientre, por las privaciones pasadas; sin embargo, al enterarse de que faltan oficiales en Melilla, consigue ser dado de alta antes de su completa curación, y para allá marcha, llegando el 25 del mismo mes; en el muelle le espera su íntimo amigo Ojeda, quien desde Nador ha venido para abrazarle, y juntos comentan su regocijo por estar ya ambos en el Ejército combatiente.

Se despiden, sin saber que lo hacen por última vez, y al día siguiente marcha a Segangan, en donde forma parte de la columna del general Sanjurjo, que espera la oportunidad de las operaciones sobre Taxuda, que han de completar el dominio del Gurugú, que es tanto como decir la seguridad de Melilla.

Al efecto, el 2 de noviembre de 1921, el marqués de Cavalcanti dirige desde Segangan las operaciones, a las que concurren las columnas de Sanjurjo y Berenguer, que parten de este campamento, y la del coronel Riquelme, que sale del collado de Hardú; a las cinco y media de la mañana rompe el fuego la Artillería; densa niebla cubre el campo, tan densa, que ni se veían los movimientos de las tropas; ¡tanto mejor para que la muerte venga de no sé dónde! Transcurren tres horas de mortal ansiedad, durante las cuales sólo el estruendo de los cañones y el crepitar de la fusilería denuncian el combate y, por fin, aparece el sol entre jirones de nubes, pudiendo verse que los indígenas de Riquelme no han avanzado lo necesario; y así, estas fuerzas, a las que hubiese sido más fácil, por ir su camino hacia abajo, la toma del cerro de la Esponja, llave de la posición, no han podido realizar su objetivo porque la niebla y el enemigo lo han impedido.

Entonces es cuando la columna Sanjurjo recibe la orden de tomar el cerro de la Esponja. ¿Y quién se encarga de ello? Los Legionarios, que van en vanguardia, los que reciben la orden diciendo como aquel oficial a quien el general Kleber dijo: «¿Veis aquel puesto peligroso? Os vais a dejar matar en él para salvar al Ejército.» Y el oficial contestó: «Está bien, mi general»; y así van los Legionarios mandados por el alférez Agudo hacia lo alto del cerro; los moros están parapetados allá arriba; de arriba viene la muerte, pero no importa; a los del Tercio les sobra corazón, y conducidos por Agudo con igual tranquilidad que si estuviese en un campo de maniobras, emprenden el ataque y, llegado el momento oportuno, enardecidos por las palabras del oficial y por su ejemplo, se lanzan a la bayoneta, cuando en este momento una bala enemiga le parte el corazón, y cae desplomado. El padre Revilla, que marcha detrás, le recoge en sus brazos y, al ver aquel cuerpo exánime, poco antes animado de tal ardimiento, y al ver que la vida se le escapa, sin tiempo para más, le da un beso en la frente por la madre y por la Patria, y deja de existir.

...Nosotros, los que nacimos en el mismo rincón de tierra que él, sintamos un momento la emoción de su muerte por la Patria...

Después, su hermano Gustavo, que también asiste a las operaciones, recoge su cadáver, y en un camión le conduce a Melilla; ¡su mismo hermano! Para que todo sea grande en la muerte de este alcarreño, nada falta; luego, cuando se ha dado tiempo a que el padre pueda verle, el entierro con los vivos reglamentarios de la Legión; por fin, una tumba que dice: «Muerto gloriosamente en el combate de Taxuda» y, ahora, este recuerdo.

Veis así que un alcarreño que ha muerto como Agudo, en el paroxismo de la lucha por la Patria, bien merece figurar en la Galería de los alcarreños ilustres, por haber consagrado sus energías y su vida por este santo Ideal, Galería que empieza desde los remotos tiempos en que acababa de nacer esta tierra para el mundo cristiano, y en la que figuran: Pedro Pascual, de Almoguera, llevando el Pendón del Arzobispo en las Navas; los Horozcos, acompañando al Rey San Fernando en la conquista de Baeza, ganando para su escudo la Cruz de San Andrés; los alcarreños que ayudaron al Santo Rey en la conquista de Sevilla; D. Iñigo López de Horozco, dirigiendo el sitio de Algeciras y muriendo a manos de D. Pedro el Cruel; D. Pedro González de Mendoza, dando su vida en Aljubarrota por salvarla de su Rey Juan I, diciendo: «No quiera Dios que las mujeres de Guadalajara digan que allá quedan sus maridos y sus hijos muertos, y yo vuelvo vivo»; el Conde de Tendilla, con sus innumerables proezas en las campañas de los Reyes Católicos; el Gran Cardenal Mendoza dando a Guadalajara el timbre de gloria de haber sido un hijo suyo el que hiciera tremolar el Estandarte de la Fe en el último baluarte de los árabes en España; Diego de Mendoza acompañando a Colón en el arrojamiento de lanzarse al Océano desconocido; Bernaldo de Quirós, de Pastrana, guerreando por Carlos V, en Italia; D. Nuño Beltrán de Guzmán conquistando provincias en Méjico y haciendo una nueva Guadalajara en el nuevo mundo; Antonio Trillo en las guerras de Flandes con don Juan de Austria; D. Bernardino de Mendoza, hijo del tercer conde de Coruña, nacido donde ahora está el Círculo Mercantil, poniendo tan alto el nombre de Guadalajara en los Países Bajos; el famoso capitán Diego de Urbina en

las guerras de Italia, teniendo por alférez a Cervantes; D. Marcelo Dávila, de Valdenoches y D. Nicolás de Isidro, de Usanos, guerreando contra los franceses con el Empeinado; don José Romo, de Cañizar, cayendo prisionero de Francia en la guerra de la Independencia, y así, en el extremo de esta escala, como uno de los que tuvieron muerte más gloriosa por el ideal de la Patria, ha de figurar Agudo, que en la época juvenil, henchido el corazón de entusiasmo, sin haber sufrido un desengaño, todo generosidad y arrojo, supo caer con la muerte de los héroes.

Y es que, si los antiguos Tercios fueron modelo de generosidad por la Patria, de arrojo y valentía, de sacrificio, Agudo ha sellado con su sangre que los Tercios de ahora conservan arrogantemente su estirpe, pues son generosos porque, abandonando voluntariamente las comodidades de la vida regalada que puede llevarse en nuestro siglo, allá van, como fué Agudo, románticos, enamorados del ideal de morir; son modelo de arrojo y valentía, porque no hay puesto peligroso, no hay situación difícil a donde no vayan y que no resuelvan los Legionarios, como lo fué la del día en que dió su vida nuestro Alférez; son modelo de sacrificio, porque lo demuestra el número de sus bajas, entre las que como gloriosa ha de estar la de nuestro paisano; veintiseis jefes y oficiales muertos, setenta y dos heridos; cuatrocientos treinta y seis legionarios muertos, mil cuatrocientos heridos.

Nosotros, que porque lo quiso así el destino, no compartimos estos sacrificios, acompañemosles en espíritu; pensemos en que estamos en guerra y que, mientras nosotros descansamos tranquilamente en nuestros hogares, hay miles de hermanos nuestros, que hablan como nosotros, que son de nuestra misma sangre, que sufren privaciones con la muerte en acecho; pensemos en que por muchas lágrimas que lloremos, por mucha sangre mora que se derrame, jamás será bastante para lavar la afrenta de Monte Arruit.

Miles de hermanos murieron....

¡Dejad! Que si los soldados alemanes tenían madres que iban a la tumba de sus hijos a cantar el himno de la Patria antes de dejarlos en ella, los soldados españoles, y Agudo era español de pura cepa alcarreña, aún las tienen mejores; porque ya sabeis lo que la madre española dice a su hijo:

Pues que la Patria lo quiere,
Lánzate al combate y muere.

¡Tu madre te vengará!

El público tributó una calurosa ovación al Sr. Cubillo, y al cesar los aplausos, la música de Ingenieros interpretó «La Canción del soldado», que fué escuchada en pie por todo el público, oyéndose al final muchos vivas a España y al Ejército.

EL MONASTERIO DE LUPIANA

POR LUIS CORDAVIAS

De venta en Madrid en la librería de Nicolás Moya, Carretas, 37.

MUERTO POR UN RAYO

El domingo anterior, durante una horrible tormenta que se desencadenó sobre el término de El Casar de Talamanca, una exhalación mató al pastor de 28 años, Daniel Gil Martín, quien hallábase apacentando un ganado en el sitio conocido por Cruz de Palo.

PARROQUIA DE SANTIAGO

INAUGURACION DEL CORO

Ayer tarde, después de ser bendecido el coro, varios altares y diversos objetos regalados por los feligreses, fué trasladado el Santísimo a su parroquia desde la iglesia del Hospital civil.

Seguidamente dió comienzo el novenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Hoy, a las ocho y media, habrá Misa de Comunión, con motetes por el coro de la Catequesis.

A las nueve y media, Exposición y solemne Misa cantada por el coro del Colegio de Huérfanas de la Guerra.

El párroco, Sr. Mariño, pronunciará una plática.

AMIGOS DE LA MUSICA

Esta sociedad celebrará una reunión mañana, lunes, a las tres y media de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros, para proceder a la adjudicación de las plateas y palcos a los señores socios que lo han solicitado y verificar el sorteo de butacas para el próximo concierto, que ha de tener lugar el día veintisiete del actual.

Para comenzar la temporada vendrá el notabilísimo «Quinteto de Madrid», integrado por artistas tan eminentes como conocidos: Julio Francés y Orlán González, violines; Conrado del Campo, viola; Luis Villa, violoncello, y Joaquín Turín, piano, que ejecutarán un escogido programa.

Existen grandes deseos de oír a esta notable agrupación, que en sus frecuentes *tournées* por España y el extranjero han conquistado triunfos tan resonantes como merecidos.

SECCION RELIGIOSA

Rosario Perpetuo

En la iglesia de San Ginés dió comienzo ayer la novena dedicada a la Virgen del Rosario, en la que actuará todas las tardes el coro de señoritas que dirige D. Lorenzo Ferrer.

El día 29 se celebrará la función principal, predicando por mañana y tarde un R. P. Dominicó.

En honor de Santa Teresa

En el convento de Religiosas de San José (vulgo de Arriba) dió comienzo anteayer un solemne T. f. d. u. dedicado a la Santa Doctora.

Ayer predicó D. Francisco Mariño, y hoy, en la función principal, ocupará la cátedra sagrada el párroco de San Nicolás, D. Elías López Rodríguez.

Crimen en Muduex

Ya en máquina nuestro número anterior, recibimos noticias de haberse descubierto un horrible crimen en el pueblo de Muduex, perteneciente al partido judicial de Brihuega.

La víctima era un simpático pastorcillo de 17 años, llamado Ramón Tejedor Herrero, cuyo cadáver apareció la madrugada del día 12 en el monte de aquel término, con la cabeza completamente destrozada.

La tarde anterior, después de haber cenado en el pueblo, marchó Ramón al monte conduciendo un atajo de ganado. Su padre, que conducía otro, siguió por distinta vereda.

Poco después de las ocho de la noche el padre de Ramón encontró el ganado de éste que regresaba sin su guardián al pueblo.

Llamó a su hijo con insistencia, sin que el muchacho contestara, y un horrible presentimiento le aconsejó que no se internara en el monte.

Al siguiente día dió cuenta al juez municipal de la desaparición de su hijo, saliendo varios vecinos en dirección al monte, donde fué encontrado el cadáver del infortunado Ramón, quien presentaba seis tremendas heridas en la cabeza con salida de la masa encefálica.

Conocido el suceso en Muduex, todo aquel honrado vecindario señaló como autores materiales a los pastores Domingo Pascual, de 27 años, y a Francisco Viejo, de 28.

Domingo había estado algún tiempo en Ledanca, de donde regresó pocos días antes, y al hallarse sin ocupación, se supone que pensó en eliminar al pobre Ramón para ocupar su puesto.

Para ello contó con Francisco Viejo, que era novio de su hermana, y ambos debieron aguardar en el monte al muchacho, donde le dieron horrible muerte, valiéndose de un hacha.

Esta se ha encontrado sin mango en el alero de la casa de Domingo.

Como encubridores han sido detenidos una hermana de Domingo, llamada Visitación, y su marido Aniceto Bonilla.

Estos, al ser interrogados por el juez de

primera instancia de Brihuega, parece que señalaron como matadores de Ramón a Domingo Pascual y Francisco Viejo.

Este suceso, como otros muchos que se desarrollan en esta provincia, atribúyese a la incultura de algunos individuos y a la lenidad del Jurado que tanto prodiga las absoluciones.

- PEPE FIGUEROA -

Han pasado dos años; su recuerdo vive imperecedero en mi memoria. Teffer es una palabra fatídica que produce un vértigo doloroso en mis oídos y aturde mi cerebro.

Yo no puedo olvidar aquel muchacho, hombre prematuro que, en la edad de los sueños, de las ilusiones, del afán de afectos nuevos, terminada una carrera brillante, sano de cuerpo y de espíritu y con una fortuna creada, pudo eludir el peligro, sin desdoro, y prefirió arrostrarle, en cumplimiento de sus deberes militares y del juramento que prestó a su Patria.

Yo no puedo olvidar aquel héroe de veintitres años, en quien tan profundas raíces había echado el concepto del honor y del amor a su Patria que, desde un puesto relativamente tranquilo que la suerte le había deparado, escribía que él no había ido al Riff a pasarse la vida contando las piedras de un aerodromo, y solicitó, frente a la opinión de todos, un puesto de actividad y riesgo, que le costó la vida y creó en los suyos una pena eterna.

Únicamente en esa hermosa edad en que no se tiene idea del valor de la vida y no se piensa en que la muerte gira constantemente en nuestro alrededor en acecho del momento propicio, se puede, sin vacilar, arrostrar tales peligros con tan estoico valor.

Y no puedo olvidar aquel cariño sincero con que pagaba siempre el inmenso que yo le profesaba, haciéndome dueño de sus confidencias, depositario de sus confianzas y asesor en algunos de sus proyectos y asuntos.

Sucumbió como un héroe; sucumbió gloriosamente, pero sucumbió dejando dos corazones lacerados con la herida que jamás se cura y dejando tan penosa impresión en el alma de los que tanto le querían, que tampoco podrán olvidarle nunca.

J. GARCIA PLAZA.

Notas municipales

La sesión de anteayer

Preside el alcalde y asisten los señores Olivier y Martín.

Se concede a D.^a Lucía López terreno en el Cementerio para construir una sepultura especial de familia.

Dase cuenta del estado de multas impuestas durante la semana anterior.

En consideración al mal resultado obtenido por los feriantes a causa del temporal de lluvias, y a propuesta de la Comisión de Hacienda, se les rebaja el precio de alquiler de cajones.

Concédese a los dueños de puestos de rifas, tiro al blanco y fotografías el traslado al Jardín de San Nicolás.

La cabalgata del miércoles

Fuó una lástima que la lluvia desluciese este festejo—el mejor de la feria a nuestro juicio—pues aun cuando fueron pocas las carrozas que concurrieron a ese concurso, todas ellas llamaron la atención por lo artísticas y vistosas.

Aun cuando se había fijado las cinco de la tarde para comenzar ese festejo, la cabalgata no se puso en marcha hasta las seis, por llegar con retraso algunas carrozas.

Marchaban a la cabeza batidores y la banda de trompetas de Aerostación.

Coche adornado, del alcalde Sr. Solano.

«Una verbena en el campamento», preciosa carroza, de Aerostación.

«Juegos florales», coche adornado primorosamente, de D. Isidro Taberné.

Bajo artístico pabellón de damasco rojo, iban las bellísimas señoritas Isabel y Amalia

Taberné, Carmen López Bago, Pilar Alonso, Carmen de la Rica, Concha Ayuso y Susana Morán.

«Templete japonés», carroza del Ayuntamiento, en la que no quiso ir la Comisión de festejos, por temor a los piropos de los feriantes.

«El templo de Phalás», magnífica carroza presentada por el Círculo Mercantil, original del notable artista Bienvenido Villaverde.

En ella iban muy artísticamente ataviadas las encantadoras señoritas Carmen y Josefa Nadal, Matilde Magro, Amparo Ruiz y Conchita Díaz.

Representando a Mercurio, iba también monísimo Emilio Lainez.

La carroza del Casino no figuró en la cabalgata, por no haberla podido terminar.

El Jurado otorgó el primer premio a la carroza del Círculo Mercantil, el segundo a la de Aerostación, y el tercero al coche de D. Isidro Taberné.

— MEDITACIÓN —

Mártir del bien. Sobre la Cruz clavado, bañada en sangre tu divina frente, mueres en el Calvario humildemente por salvar nuestras almas del pecado.

Dejas hundir la lanza en el costado, que el hombre te escarnezca, te atormente, y lacere la carne cruelmente de tu indefenso ser crucificado.

Responde a la amargura la clemencia que tu glorioso corazón derrama, sembrando en campo estéril paz y amor...

Un alma conmovida en tu presencia siente arder de la fe potente llama y ofrece a tus dolores su dolor.

CARLOS MENDIGUCHÍA.

CONTABILIDAD.—TENEDURIA DE LIBROS

Preparación especial para empleados de Banca y Contabilidad por partida doble

Clases prácticas. Honorarios módicos. Ernesto de Vega, empleado de Banco. Tope-te, 2. 3.º, derecha. Guadalajara.

— Notas teatrales —

Teatro Principal

Rafael Ramírez y los notables artistas de su compañía han escuchado muchos aplausos en todas las obras puestas en escena últimamente.

Ya en el número anterior expusimos nuestra opinión respecto a ese cuadro escénico, en el que figuran artistas tan discretos como Nieves Barbero, Irene Ríos, Consuelo Pastor, Ricardo Galache, Antonio Camacho y José Guisarro.

El público ha celebrado el incomparable gracejo de Ramírez y se ha deleitado con obras tan cómicas como «Tienen razón las mujeres», «El drama de Calderón», «Doña Desdenes» y «Mi marido se aburre».

El empresario, Sr. Borrás, puede tener la satisfacción de haber hecho todo lo posible por agradar al público.

Teatro-Casino

Hemos admirado a Emilio Thuillier como en sus mejores tiempos.

Al verle en este elegante Teatro, comprobamos que no habían pasado los años por él.

Sus mayores éxitos han sido en «Cobardías», «Pipiola», «Rata de hotel» y, sobre todo, en «Juan José», con la que se despidió de nuestro público anteanoche.

Todas las obras han sido puestas en escena con gran perfección y sin que faltase el menor detalle.

De ahí que el público haya respondido al sacrificio de la empresa Saenz-García, que en esta ocasión ha sabido sostener una competencia noblemente, limitándose a ofrecernos una compañía notabilísima.

Hortensia Gelabert se lleva las simpatías del público arriacense. Al lado de Emilio Thuillier ha conseguido colocarse a gran altura.

Nieves Suárez, la simpar artista, alcanzó un éxito clamoroso en «Cobardías».

Excelentes Concha Villar, Mercedes Prenches, Virginia Alverá, Delfín Jerez, Juan Aguado, Maximino Fernández y Julio Villarreal.

El recuerdo de tan notable compañía perdurará mucho tiempo en el público alcarreño.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por el capitán de Ingenieros D. Antonio Sánchez Rodríguez y para su hermano D. José, capitán también de dicho Cuerpo, fué pedida ayer la mano de la encantadora y distinguida Srta. Mercedes de Illana, hija del delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro amigo don Fernando.

Por retenerle en Madrid urgentes ocupaciones, no pudo venir el interventor general de Hacienda, D. Enrique de Illana, tío de la novia.

Entre los futuros esposos se cruzaron artísticos obsequios.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de diciembre.

—El notable oculista Dr. D. Manuel Guisarro ha pasado unos días al lado de su padre D. Justo.

—De su viaje por Italia ha regresado el director de esta sucursal del Banco de España, D. Ricardo Goicuria.

—En casa de los señores de Perogordo han pasado unos días la señora viuda de Madrazo, la señora de Echevarría y D. José Juan Perogordo, y señora.

—La semana antepasada se celebró en Madrid el enlace matrimonial del oficial del Banco de España en esta población D. Francisco de Tapia con la bella Srta. María Frutos.

Les enviamos la más cordial felicitación.

—Durante las pasadas ferias hemos saludado en esta población a las bellas Srtas. Eugenia Pérez-Murillo, Rosa Torralba, Lolita y Marija Alvarez Rementería, Rosa Botija, María Luisa Pérez-Pardo, Lolita Casas, Carmen González Gallarza, Conchita González, Carmen Ramos, Josefina Morán, María Zuazagoitia, Carito Conde y Rosalía García del Val.

—Han pasado unos días en esta población el capitán de Infantería D. Mariano Valentín-Royo, el alférez D. Eduardo Cué y nuestro paisano D. Ramón Ruiz, con su hijo.

—En la parroquia de Santa María recibió las aguas bautismales el miércoles por la tarde la preciosa niña de D. Antonio de Castro, a la que se impusieron los nombres de María Francisca, y fué apadrinada por la Srta. Julia Gil Torrón y por nuestro querido compañero Julián Gil Montero.

—En el Puerto de Santa María se ha celebrado la boda de la gentil Srta. María Amalia Torres y Delgado, hija del coronel de Ingenieros Sr. Marqués de Villarreal de Perugena, con el distinguido ingeniero D. José Pedro Gil Moreno de Mora.

—Los señores de Vincueira han regresado de Cifuentes.

—También han regresado de su viaje de novios los señores de Quintanilla (D. Guillermo).

LA DIPUTACIÓN Y LOS LABRADORES

El miércoles pasado, a las seis de la tarde, se reunió en Madrid, en uno de los locales de la Asociación general de Ganaderos, el Comité inter-regional catalo-aragonés, con las representaciones parlamentarias de aquellas regiones, al objeto de pedir al Gobierno auxilios para la extinción de la plaga de la langosta, ya que cumpliendo con la ley habían agotado todos los recursos de que podían disponer, sin resultados satisfactorios.

A la reunión asistieron también representantes de Cáceres y Navarra, y el Sr. Celada por esta provincia, quien expuso cuantos trabajos se hicieron en esta región cuando fué invadida por la terrible plaga y los servicios que en aquella fecha prestaron el Servicio Agronómico, los Ayuntamientos y propietarios hasta lograr con el auxilio de gasolina facilitado por la Diputación y el Estado que, a lo menos por ahora, haya desaparecido en esta provincia la plaga.

El Comité inter-regional ofreció su apoyo para en caso que se necesitara, si la plaga volvía a presentarse, siempre que la provincia se pusiera en idénticas condiciones que las catalanas y aragonesas.

El Sr. Celada manifestó a los reunidos que a virtud de la invitación de Huesca y considerando que si la plaga de la langosta era de importancia para la Agricultura, no lo era menos la depreciación de los productos en relación con su coste, la Comisión provincial de Guadalajara había acordado mandar un cuestionario a los Ayuntamientos para que se concretasen los gastos de producción y precio mí-

nimo a que se deben cotizar los productos, no pudiendo dar datos sobre esta encuesta por no haber sido terminada todavía, ya que muchos pueblos no habían tenido tiempo de contestar, pero que en cuanto reuniese las aspiraciones de esta provincia, las expondría a la consideración de todas las demás Diputaciones de España.

Y como quiera que en aquella reunión solamente se trataba de solicitar auxilios pecuniarios para las provincias más damnificadas, Zaragoza y Huesca, se suspendió el tratar de lo manifestado por el Sr. Celada hasta otra reunión en que ya se conocieran las contestaciones de los Ayuntamientos de la provincia de Guadalajara y el parecer de las demás Diputaciones de España, a quienes se les enviaba datos precisos para que juzguen la obra de la de esta provincia.

Servicio de automóviles a la estación del F. C.

El propietario de este servicio tiene el honor de poner en conocimiento del público que en vista de la disminución de precios de los automóviles, combustibles y accesorios, ha decidido que, a partir del 1 de noviembre próximo, el precio del servicio sea de VEINTICINCO céntimos de peseta por persona, sin distinción de clases.

El precio de los equipajes y demás condiciones del servicio regirán los mismos que hasta ahora.

Un alcarreño de diez siglos

Novelosa narración de cosas de Guadalajara e historia del edificio de la Academia de Ingenieros, por Un Cronista novel

(Continuación)

Con esto reanudó su charla Samuel en los siguientes términos:

—Recobrada por los cristianos Guadalajara, según os decía, el día de San Juan Bautista, como lo había sido Toledo el 25 de mayo, día de San Urbano, vino Alfonso VI a la villa, que entonces no pasaba de tal, y se alojó en el Alcázar, que después llegó a ser el hermoso Cuartel de San Carlos, y creó capilla para él con el diezmo de la cal, yeso, piedra y demás para su conservación y obras y, así mismo, diez parroquias para los fieles. Por cierto que, entre éstos, se comentaba mucho el milagro ocurrido cuando entraba Alfonso VI en Toledo, cuyo caballo se arrodilló al pasar por el muro donde estaba oculto el Cristo de la Luz, hasta que fué descubierto; prodigio que, como se decía, era la repetición del que había ocurrido al entrar el mismo Rey en Madrid, dos años antes, con la Virgen de la Almudena.

Después de esto asistí, al año siguiente, a la famosa batalla de Zalaca, en la provincia de Badajoz, cerca del Guadiana, y en el camino natural más corto sobre el Tajo desde Sevilla, para la cual Alfonso hizo grandes aprestos, pues se le venían encima todas las huestes almoravides con su Rey Jussu-ben-Tachfin a la cabeza, y así concurrimos, además de los cristianos, hasta cuarenta mil judíos.

Horrible fué la mortandad de los de Alfonso; montones hacían con las cabezas de los muertos cristianos más altos que una lanza, y después de repartir miles de ellas por las ciudades de España, todavía enviaron cuarenta mil a Africa.

Cosa curiosa también, que esta fué la primera vez, a lo menos que se tenga noticia de ella, que en España se emplearon las palomas mensajeras con fines militares, pues yo mismo las ví partir, y después supe que Al Motamid, Rey de Sevilla, las había soltado para dar la noticia de la victoria a su hijo.

No dejaron los almoravides de perseguir a Alfonso hasta Toledo y aun llegaron hasta Guadalajara, que ante la amenaza cerró sus puertas y se aprestó a la defensa; pero ni una ni otra ciudad sufrieron otra cosa que la tala y devastación de cuanto pudieron hacer aquellos salvajes.

Salí después de estos sucesos de Guadalajara y volví a Africa, donde estuve largo tiempo, encontrándome en aquella asamblea en que fué Abdelmumén elegido jefe de los almohades a la muerte del Mahedi por modo tan novelesco, y habiéndome ido mal los negocios... seguía diciendo Samuel, sin propósito aparente al menos, de relatar ese episodio; p

lo que Alvarez, que, por lo visto, había tomado tanta afición como yo a escuchar al judío, interrumpió diciendo:

—Si no os fatigase, Samuel, yo os agradecería nos dijeseis cómo fué esa asamblea, que el calificativo que la habeis dado ha excitado mi curiosidad o, por mejor decir, la nuestra; pues, a no dudar, Figueroa tendrá también gusto en oírla.

—Así es, dije yo.

—Pues fué, en efecto, novelesca y muy apropiado para los orientales, porque ocurrió que, habiendo fallecido el Mahedi, primer propagador de las doctrinas almohades o unitarias, que esta es la significación de la palabra, ocultaron su muerte algún tiempo, en el cual Abdelmumén acostumbró a un leoncillo a hacerle caricias y a un pájaro a decir en árabe y berberisco estas palabras: «Abdelmumén es el defensor y el apoyo del Estado». Llegado el día de anunciar la muerte de el Mahedi, Abdelmumén reunió a los jefes en una sala preparada convenientemente y les dirigió una arenga, al terminar la cual, el pájaro, oculto entre unos cortinajes, pronunció las palabras dichas y, al mismo tiempo, se abrió una puerta por la que apareció un león, cuya vista aterrorizó a los circunstantes, sólo Abdelmumén, con mucha calma, se dirigió a él haciéndole algunas caricias y, como tales muestras eran indicios claros de la voluntad de Dios, fué elegido Abdelmumén jefe de los creyentes; era esto allá por 1129.

—Efectivamente, añadí yo, es novelesco en extremo y hasta propio para película, según el gusto de estos tiempos.

X.

Con objeto de ofrecer a nuestros lectores una completa información, tanto de la pasada Feria como de los demás asuntos de actualidad, el número de hoy consta de doce páginas, o sea cuatro más que de ordinario. Así correspondemos al creciente favor que el público nos viene otorgando.



Ateluyas callejeras

Terminaron los festejos tan baratos como añejos.

Y la Comisión de fiestas ha escuchado mil protestas.

Saleri vino a estas tierras para despenar becerras.

Nada de exponer la piel en la ciudad de la miel.

Seis mil pesetas del ala, aunque me llamen cucala.

Aunque algún moreno ladre, mira, Julián, que tiés madre.

Charlot y la compañía nos dieron poca alegría.

En cambio, Aurelio Zamora, presidiendo, da la hora.

¿Las rifas al Jardinillo?... Señores, ¡mano al bolsillo!

Ya tiene coro Santiago. ¡Qué alegre estará el monago!

El teatro Principal para muchos está mal.

¿Y qué hace el Ayuntamiento que no lo arregla al momento?

¿O es que son los concejales sus enemigos mortales?

Pues el pueblo dice: «Amigos, ¡cuidado con los derribos!»

De hacer aleluyas ceso, que a Segura llevan preso.

Y olvidemos las miserias y los festejos de Ferias.

En cuanto vemos que en alguna calle levantan el pavimento para poner una cañería o arreglar el mismo, nos echamos a temblar, porque es rara la vez que no dejan las losas desniveladas o el suelo lleno de baches.

Fijese el señor presidente de la Comisión de Obras del Municipio y verá cómo han dejado las aceras en la calle de Bardales y qué aspecto ofrece actualmente la calle de Montemar.

A la Feria de Torija fuí a comprar una muleta y vine sin hacer trato y a más sin una peseta.

Después de haber obligado a todos los vendedores a permanecer en el paseo de la Concordia durante los días de la Feria, anteayer vimos que en el Jardinillo estaban construyendo un cajón.

—¿Pero qué significa esto?—le preguntamos a un municipal.

—Pues que iban a establecer una rifa; pero dicen que el señor gobernador, al saberlo, ha puesto algunos reparos, porque no quiere que funcionen las ruedas al aire libre.

¡Hombre, qué lástima!—dijimos nosotros. ¡Y que no se distraen poco las gentes sencillas buscando a fuerza de perras gordas las ventanillas que ofrecía San Bruno!...

En el circo de fieras hay un caballo que resuelve ecuaciones de primer grado.

Señores aspirantes, que estais medianos, los que aquí habeis venido sin catedrático:

Si de las matemáticas ignorais algo, preguntad en el Circo por el caballo.

En breve quedarán instaladas en el pretil del puente sobre el Henares seis magníficas farolas.

Es lástima que los viajeros, después de deslumbrarse con tantas bombillas, contemplen aquellas cuestas y aquel infernal camino que conduce a la población.

Pero en buena ocasión vamos a pedir que embellezcan aquellos sitios, cuando acaban de convertir la Concordia los señores concejales en una sucursal del Rastro.

Tendremos que resignarnos con el tiempo a vivir como en el desierto de Sahara, donde no se ve más que mucha arena y algunos camellos.

Porque los jardines, como la forma poética, están llamados a desaparecer en esta bendita tierra.

A la chita callando y sin que en ello hayan tenido que intervenir nuestras autoridades, ha bajado el precio del pan en esta población.

En las piezas llamadas de lujo la baja es del 50 por 100.

Como verán ustedes, se han empezado a notar los efectos de la Tahona reguladora.

Y eso que el pueblo soberano es tan suicida que no se decide a prestar su más decidido concurso a esa reguladora, que en un mes ha conseguido lo que no había logrado el Ayuntamiento en ocho años.

Medias seda torzal

en negro y colores, novedad, gran duración y economía.

Gasa Esteban Hermanos

Se hace toda clase de bordados a máquina. Plaza de San Juan de Dios, núm. 3.

EN EL BAR DEL PALACE HOTEL SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA

Cosas de mi tierra

El Monasterio de Lupiana

Con este título acaba de publicar mi buen amigo y paisano D. Luis Cordavias un interesante folleto que es un compendio histórico de dicho Monasterio desde su fundación, en 1373, hasta la excomunión de los frailes, en 1836, el cual folleto contiene noticias interesantes, no solamente del Monasterio en cuestión, cuna de la Orden Jeronimiana, si que también de ésta, la cual tuvo diseminados en España y alguno en Portugal, unos 60 conventos, y ninguno en otros países, pues fué una Orden genuinamente española.

No es esta la primera vez que el Sr. Cordavias demuestra sus buenas disposiciones para esta clase de estudios, como nos lo demostró con la publicación de su otro libro titulado *Sor Patrocinio*.

A mí me entusiasman esta clase de publicaciones, y desearía que el Sr. Cordavias, que aún es joven, siguiera el camino emprendido, y que tuviera imitadores.

Reparto de premios

Uno de los números con que se solemniza la celebración de las ferias de esta ciudad, es el reparto de premios a los niños que concurren a las escuelas de primera enseñanza.

En el de este año ha leído una interesante memoria el maestro nacional Sr. Berceuele, y pronunciado elocuentes discursos el inspector de primera enseñanza, Sr. Vera; el alcalde, señor Solano, y nuestro simpático gobernador, Sr. Marqués de Hazas; pero en estos asuntos de la enseñanza no bastan discursos, son necesarios hechos.

Aún dan clases algunos maestros en locales pertenecientes a casas particulares, que no reúnen condiciones para el objeto, y pululan por ahí chiquillos apedreando perros, haciendo daño a los árboles y persiguiendo a los pajarillos, con tiradores, en plena Concordia.

Don Miguel Fluiters señaló su paso por la Alcaldía construyendo un edificio para un Grupo escolar; D. Vicente Pedromingo fundó otro en la plaza de San Esteban. Anímese el Sr. Solano, y señale el suyo, fundando otro en la parte baja de la ciudad, donde hace mucha falta.

JUAN DIGES ANTON.

El mayor éxito alcanzado por FLORES Y ABEJAS lo constituye el ser el periódico de mayor circulación de Guadalajara y su provincia y el que más anuncios publica

Sección de noticias

El día 14 aterrizó a las cuatro de la tarde, en las cercanías de Uceda, un globo esférico que aquella mañana había salido de este parque de Aerostación, tripulado por el teniente coronel de Ingenieros D. Victoriano Barranco, capitán de Artillería D. José Perogordo, capitán de Infantería D. Alfredo Giménez Millas y teniente de Ingenieros D. Pompeyo García Vallejo.

En Sigüenza se efectuó días pasados el enlace matrimonial del oficial de Ingenieros don Pedro Moreno con la bella señorita Dolores Box.

Nuestra felicitación a los nuevos esposos.

El coronel-director del Colegio de Huérfanos, D. Domingo Gallego; el jefe de Correos, don Mariano Jorro, y el jefe de Sanidad de esta plaza y director del Hospital militar, teniente coronel D. Francisco García, nos participan haberse posesionado de dichos cargos, y a la vez que agradecemos sus amables ofrecimientos, ponemos a su disposición nuestro periódico.

Torre del Burgo.—Ha sido un verdadero acontecimiento el acto de administrar las aguas bautismales al primogénito del juez municipal, don Gregorio del Río.

Al iniciarse el alegre volteo de campanas dirigióse la comitiva a la iglesia, donde el pá-

rraco, D. Fermín Zamorano, cristiano al neófito imponiéndole el nombre de Gerardo.

Entre los invitados recordamos a los señores de Rodríguez, dueños de los grandes almacenes de la Gran Vía, Pastor, María Luisa y Carmen de Agustín, Clementina, Angeles, Victorina, Micaela, Petra, Teófila y tantas otras encantadoras muchachitas, así como D. Joaquín García, propietario de la hermosa fábrica de cordería de la Guindalera, y D. Manuel Ruiz.

Todos fueron obsequiados espléndidamente, terminando la fiesta con un animado baile, en el que la abuela paterna del nene, doña Manuela Díaz, que cuenta más de ochenta años, se marcó una jota al compás de las castañuelas.—Un invitado.

La fábrica SIBERIA, de VICH, elabora una clase extra de SALCHICHON que por haber contratado importante partida ofrece a pesetas 13'90 el kilo, Francisco García Fernández, Plaza Mayor, 8, Guadalajara.

Ha sido jubilado el ordenanza de esta Administración de Contribuciones Pantaleón López Luján.

Han pasado unos días en esta población el Comisario Regio de primera enseñanza de la provincia de Toledo, nuestro querido paisano don Adolfo Aragonés, y su bella hija Carmencita.

Con motivo del aniversario del fallecimiento del marqués de Villamejor, el miércoles estuvieron en esta población el conde de Romanones con sus hijos el marqués de Villabragima y D. Agustín Figueroa, su hermano el duque de Tovar, y su hermana política la marquesa de Villamejor con sus hijos.

Por haber cumplido el período trienal en el desempeño de su cargo el arcipreste señor López Rodríguez, ha sido nombrado para reemplazarle el párroco de Santiago, D. Francisco Mariño.

CAMISAS-NOVEDAD

Confección esmerada y colores permanentes. Todas con dos cuellos, modelos espectaculares. **CASA ESTEBAN HERMANOS**

Caridad.—Recibimos una carta firmada por nuestro convecino Juan Galve, en la que nos participa la angustiosa situación del laborioso tipógrafo Lorenzo Alegre, quien padece grave enfermedad que le impide trabajar y, por lo tanto, se ve imposibilitado de atender al sustento de su esposa y dos niños de corta edad. Las personas caritativas harían una verdadera obra de caridad atendiendo a esta familia, ya con sus donativos o ya organizando una fiesta benéfica encaminada a remediar tan gran infortunio.

En Sigüenza y víctima de penosa dolencia, ha dejado de existir el distinguido abogado don José Pérez Villamil.

A su desconsolada familia enviámosla el más sentido pésame.

Ha pasado unos días en esta capital nuestro estimado paisano, el farmacéutico de Bargas, D. Diego de Bartolomé.

JULIO RAMIREZ SERRANO

Corredor Colegiado de Comercio, negociante en esta Sucursal del Banco de España y en el Banco Español del Río de la Plata.

Mayor, 15 (Relojería). Teléfono 266, Guadalajara.

En el molino aceitero de Budia se produjo pasados días un incendio, que a las cuatro horas pudo ser dominado con el concurso de los vecinos.

A nuestro laborioso convecino D. Evaristo Carnicero le ha sido practicada una operación quirúrgica con feliz resultado, cosa que sinceramente celebramos.

Audiencia provincial.—Juicios por Jurado señalados para la presente semana:

Día 23 de octubre.—Juzgado de Pastrana, contra María de Marcos, por robo; abogado, señor Barrera; procurador, Sr. Ramírez.

Día 26.—Juzgado de Molina, contra Ambrosio Alfaro, por homicidio; abogado, Sr. Bravo; procurador, Sr. Esteban.

Día 27.—Juzgado de Molina, contra Tomasa Hombrados, por parricidio; abogado, señor Carrasco; procurador, Sr. Ayuso.

Pasadas noches se incendió en esta ciudad la tartana que conducía el correo a Uceda, quemándose la balija de la correspondencia.

El hecho fué casual, y la tartana pertenecía a José Linares.

El regalo de la Cartilla de ahorros de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Antigua ha correspondido al número 5.306.

El miércoles venidero se celebrará una novillada en Brihuega, actuando el valiente diestro Luis Mera, quien estoqueará dos hermosos toros.

Además, serán lidiados otros dos por los aficionados que deseen bajar a la arena.

El notable jurista y querido amigo nuestro D. José Serrano Batanero, ha permanecido el jueves y el viernes en esta población, acompañado de su pasante el joven abogado señor Beltrán, con motivo de tener que actuar como acusador privado en una causa por homicidio.

Ultimos modelos en ricas pieles para señora **Almacenes A B C**

Nuestro estimado amigo D. Isidro Taberné, a quien en el concurso de carrozas se le ha otorgado el tercer premio, propónese destinar su importe a las personas necesitadas.

Nuestro joven amigo D. Francisco García Martínez experimentó anteayer alguna agravación en la enfermedad que sufre.

Mucho celebraremos su pronta y total curación.

Enviamos el más sentido pésame a nuestro activo corresponsal en Brihuega, D. Manuel Barragán, por el fallecimiento de su anciana madre, acaecido en aquella villa.

Contabilidad por partida doble y teneduría de libros; procedimiento práctico y sencillo por contable de experiencia.

Revisión escrupulosa de contabilidades dudosas y reparación de las mismas.

Detalles, Plaza Romanones, 2, bajo izquierda.

JOSÉ ORTEGA.

- Discurrimientos -

ADIVINANZA, por Alfredo de M. Vallejo.

Don Cleto va a una parada de autos y no encuentra ninguno; se dirige a otra, y le sucede lo mismo. ¿Cuál es la solución de esta adivinanza?

**

JEROGLIFICO, por J. Gil Montero.

(Sin ortografía)

100	6	TA
0		

CHARADA, por J. C.

—Oye, prima-cuarta, ve y dí a terciacuartita que coja a la segunda-cuartita y la meta en la segunda-terciacuartita, que está cerca del prima, y busque a todo.

**

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un décimo de la Lotería siguiente al día 29 del actual.

**

Solución a los Discurrimientos del número anterior:

Charada: Camello.

Jeroglífico: Emeterio.

Ha correspondido el premio a D. Francisco Robledo, de Castejón de Henares, y a don M. Gamó, de Albacete.

LIBROS Y PERIODICOS

Tratado completo del Cultivo de la Huerta.—Acaba de publicarse una nueva edición de esta importantísima obra, escrita por D. Buenaventura Aragón.

Contiene: Proceptos generales y condiciones principales de una huerta.—Abonos.—Labores de las tierras e instrumentos con que se ejecutan.—Riegos.—Aparatos para extraer y transportar el agua.—Distribución de la huerta.—Principios generales del cultivo.—Cultivo natural y forzado.—Cultivo de primicias.—Cultivos especiales de cada una de las plantas más importantes y usuales que se cultivan en la huerta.—Calendario del Horticultor, etcétera, etcétera.

Un volumen de 416 páginas, esmeradamente impreso e ilustrado con 162 grabados, 8 pesetas en Madrid, y por 8,50 se remite certificado a provincias enviando el importe por Giro postal a la librería de Luis Santos, Editor, Sucesor de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

¡¡Aviso muy importante!!

LA TIENDA MADRILEÑA

Dr. Benito Hernando, 5 (próximo al Instituto)

Habiendo terminado la reforma de nuestros locales, interesa al público saber que se han recibido grandes surtidos de géneros blancos, retores, Vichys, paras, lanas para vestidos, sargas de camisas y otros muchos artículos.

Tenemos un grandioso surtido en ropa blanca, faldas, blusas, delantales, vestidos de señora y niñas, batas, corsés, gorras, tirantes, ligas, camisería y géneros de punto; pantalones pana, trajes para obrero y calzoncillos.

TODO A PRECIOS BARATISIMOS

¡No dejéis de visitar esta casa y ahorrareis mucho dinero!

Delantales peto, a 2'50 pts. Faldas Vich, 2'70 pts. Calzoncillos caballero, a 2'50 pts.

— Ama de cría —

Se necesita una para casa de los padres. Darán razón, en el Estanco de Santa Clara.

A 65 y 95

Artículos de verdadera ocasión se obtienen yendo a comprar al 65 y 95. Siempre novedades para regalo y adorno.

Infinidad de objetos de utilidad y economía.

Juguetes desde 20 cts.



Mayor alta, 7

Guadalajara

¡¡¡TODO A PLAZOS!!!

La sociedad HISPANO-AMERICANA, de San Sebastián, desafiando toda competencia, vende a plazos y al contado pianos automáticos, armoniums «Kimball» y «Excelsior», rollos de música «Ideal», las famosas máquinas para escribir «Woodstock», escopetas finas para caza «Bristoll», bureaux y sillones americanos para despacho, relojes suizos de oro, joyas finas con piedras preciosas, gemelos prismáticos «Zeiss» y «Goerz», gramófonos y discos, bicicletas, aparatos fotográficos, cajas de caudales, máquinas para trabajar maderas, etcétera, todo en las mejores condiciones de calidad y precio.

Derecho a devolución, caso de no convenir el objeto

Largos créditos, hasta 36 meses, son las mejores garantías de nuestros artículos. Grandes descuentos en las ventas al contado.

Pídase catálogos y toda clase de detalles al representante exclusivo para esta provincia

Don Francisco de Goñi

calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, 2.º izqda. Guadalajara.

Imp. y Librería «Gutenberg» Miguel Fluiters., 20



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETADOR ACCORCHADOR

Guadalajara.—Plaza Mayor, 21 y 24

LUIS CORRAL

Agente de Negocios y habilitado de Clases pasivas
MERCADO NUEVO, 4

Platería - Vda. de Salvador Ortega

Casa de confianza, fundada en 1895
MIGUEL FLUITERS, N.º 22
(Frente a la Fábrica de Gaseosas)

Preciosos objetos en oro y plata propios para regalos e infinidad de artículos, todo a precios sin competencia y respondiendo de la buena calidad del género.
Se fabrican toda clase de encargos y se hacen arreglos.
SE COMPRA ORO Y PLATA

A los fumadores

Economizará V. 7,82 pesetas en mil cigarrillos fumando exquisitos emboquillados «Elefante» Demostraciones, en los estancos.

BAZAR PARISIEN
vende buen calzado, fino y económico, construido a mano.

Miguel Fluiters, 13, Guadalajara

: Aguardientes con Guía :

Comprádselos a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27 - GUADALAJARA

Se vende portada y cierre metálico de la tienda calle Estudio, núm. 10. Razón: Bazar Parisiën.

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lanas para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
- SAN BERNARDINO Mil artículos más.

Guadalajara, calle Mayor, 12 y 14
Teléfono núm. 2

FONDA IBERIA

Se alquilan habitaciones con todo el servicio completo de hospedaje, a precios económicos.

Cuartos de baño, habitaciones espaciosas y esmerado servicio de cocina.

Situada en el sitio más céntrico de la población.

Mayor, 16 y Luis de Lucena, 2, piso 3.º

— Se sirven bodas, bautizos y banquetes —

HAN LLEGADO A BAZAR PARISIEN

los sombreros de moda

PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

No lo dude; el que mejor le ejecutará toda clase de trabajos fotográficos es la casa

Mari, Mayor, 40 -:- Guadalajara

Próximamente, gran exposición con rebaja de precios. Ampliaciones a precios baratísimos. Trabajos para aficionados.

MARI, MAYOR, 40 -:- GUADALAJARA Av. 3

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

FUNDADO EN 1886

CASA MATRIZ: Reconquista, 200 - Buenos Aires (República Argentina)

AGENCIA DE GUADALAJARA

Mayor, 33 -- Apartado de Correos número 18 -- Teléfonos: { Urbano 260 / Interurbano 2

Dirección Telegráfica y Telefónica: SPAIN BANK.

CAPITAL: Pesos 100.000.000.—m/ 1, ó sean Pesetas oro: 220.000.000
RESERVAS: » 50.000.000 » » » 110.000.000

10 Agencias en la Capital Federal : - : 25 Sucursales en el interior de la República

SUCURSALES EN ESPAÑA

Barcelona, Bilbao, Coruña, Guadalajara, Madrid, Alcalá, 57; Madrid Agencia núm. 1, Toledo 62; San Sebastián, Santiago, Sevilla, Valencia, Vigo.

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Amberes, Génova, Hamburgo, Londres, Montevideo, París, Río de Janeiro.

El Banco Español del Río de la Plata, Agencia de Guadalajara, se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a tipos excepcionalmente ventajosos:

ACTUALMENTE ABONA

En CUENTA CORRIENTE DE PESETAS 2 y 1/2 por 100 anual.
En CAJA DE AHORROS, con libreta 4 por 100 »

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 5

CAJAS DE SEGURIDAD.— Departamento abierto: de 9 a 1 y de 3 a 7

Dimensiones en centímetros			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Por un mes	Por un trimestre	Por un semestre	Por un año
25	35	50	Ptas. 4,—	Ptas. 10,—	Ptas. 18,—	Ptas. 30,—
50	25	50	» 10,—	» 25,—	» 40,—	» 70,—
25	65	50	» 12,—	» 32,—	» 55,—	» 100,—

RICARDO RAZOLA

Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para caballeros. Calle Mayor, 26 y 28, Teléfono 158.

GUADALAJARA

Calzado de lujo y de goma

Gran Casa Borobia

Miguel Fluiters, 25 y 31

Grandioso surtido en artículos de invierno.

ALMONEDA

Muchos muebles de lujo y económicos; camas con sommier, 37,50; camas, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; camerós, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 180; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50; mesillas noche, 18,50; piano Ronisch, 3.000; camas doradas máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos. 4-3

Almacenes; Estrella, 10; Luna, 23. MATESANZ

CORRAL

Se alquila uno con hermoso tinado. Darán calle de Manuel Medrano, 29, portería. 3-2



AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12 - MADRID

Almacenes de ferretería, camas y cristales

CASA

RODRIGUEZ

Sucesor de MORILLAS



= DESPACHO =

Calle de Miguel Fluiters, núms. 85 y 87

Teléfono 101

= ALMACENES =

★ Torres, 1 y Madrid, 10 ★

GUADALAJARA

Fábrica de velas de cera y bujías

Severino Bayo

MAYOR, 2.- SACEDON

Precios sin competencia

Velas de cera de todos tamaños, 3 y 4 pesetas kilo; velas en todos tamaños, 1.50 y 2 pesetas kilo; bujías clase extra, en paquetes, a 3.70 kilo; bujías a granel y en paquetes, 1.65 kilo. Doy muestras gratis y garantizo el que no se doblan ni se corren ninguna de las clases que ofrezco. Se precisan agente vendedores.

Hago descuentos según la importancia de los pedidos.

- AGRICULTORES -

Depósito de abonos químicos, superfosfatos y primeras materias para la Agricultura, de la fábrica en Vallecas de

= ERNESTO ESTEFANÍA =

Almacenes en Guadalajara: Calle del Amparo, núm. 4

MARAVILLOSO INVENTO

GENELECTRO "SPINO,"

Aparato que produce luz eléctrica

PROPIO para casas de campo y en los sitios donde no se dispone de fluido.

Sin dinamo ni motor. Sin mecanismo. No hace ruido ni causa mal olor, es inofensivo. No ocasiona descargas, incendios, ni provoca explosiones. Se carga al aire. Su consumo de Zinc y Sosa Cáustica, es muy reducido. Garantía absoluta de su rendimiento y duración indefinida.

Sin compromiso alguno de compra, pueden verlo, examinarlo y manipularlo, en nuestros talleres, Toledo, 142, Madrid y en casa de los Sres. Ochandarena Hermanos, Esparteros, 12 y 14 y en GUADALAJARA, Miguel Fluiters 81-83.

Dirijan la correspondencia a Alfredo Otero, AUTOMÓVILES INDUSTRIALES (A. I. G.)

Camiones de Transportes, Miguel Fluiters 81-83. Bicicletas y Accesorios. GUADALAJARA.

¡¡Sòlo por un mes!!

: surtido de todo el :
artículo de zapatería

: Zapatos de todos los modelos en señora

Botas de caballero y cadete -:- Sandalias y alpargata "FOGA"

Baños

: Visidad la casa y vereis la verdad :
BARDALES, 14 ✕ GUADALAJARA

Baños

SASTRAS

se necesitan en la calle de Antonio del Rincón, 3, bajo. Av. 4

Imprenta 'Gutenberg'

Librería Económica -

PAPELERIA

Objetos de escritorio y dibujo

: ATILANO RAMIREZ GAMO :

Esta Casa es la que con más economía trabaja y vende. Prontitud y esmero en cuantos encargos se le confien. Plumas estilográficas Montblanc y Waterman. Gran surtido en novelas y libros para regalos. Estuches de matemáticas. Cajas de pintura. Sellos para colecciones. Vistas de Guadalajara, 20 diferentes, dos pesetas. Artículos de ENCUADERNACION piel. Sel'os cauchout.

Miguel Fluiters, número 20 :: Guadalajara

:: = Teléfono n.º 78 = ::

= Fincas rústicas =

Vendo o arriendo un lote de tierras, viñas y olivares, o permuta por otras de mayor extensión, perdiendo en este caso un 20 por 100. Marlasca, núm. 16.- Guadalajara.

MILO

Harina dextrinada-malteada

Sin adición de leche ni azúcar

Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

De venta en las principales farmacias y droguerías

Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestle

Gran Vía Layetana, 41 - Barcelona

SE VENDE

un gran local, de nueva construcción, con 30 metros de fachada a la carretera y 45 de fondo, en la calle del Amparo, frente a la casa de Casado. Para tratar, con su dueño, Matías Moratilla, Arrabal del Agua, número 20.

SE VENDE

una casa, que consta de planta baja, principal, corral y cámaras, en la calle de San Antonio, número 19.

Darán razón, en la misma casa.

Gran Fábrica de salazón de carnes de cerdo

DE

JOSEFA CAMPO

Venta al por mayor de tocinos y mantecas. Casa especial en embutidos de todas clases. Gran surtido en jamones. Butifarra y salchichón de Vich.

PLAZA MAYOR, 17

(Frente al Ayuntamiento)

✕ Artículos para fábricas de aceite ✕

Artículos para bodegas

Visidad la exposición de la Casa

"TRIPLETORO"

Madrid.-Jovellanos, 8

Apartado 789 - Telegramas Tripletoro

Pedid catálogos ilustrados A 4

- VENTA DE PATATAS -

clase superior, de la finca El Serranillo, a 2.25 pesetas arroba. Se sirven a domicilio en sacos de siete a ocho arrobas. Los pedidos, Horno de San Gil, 5. Teléfono 70.

4-4

El mejor chocolate

GIL

:: Guadalajara ::

- LA CATALANA -

Compañía española de seguros a prima fija contra incendios, el rayo, las explosiones del gas y de las máquinas de vapor, de paralización y robo.

— Cuadro comparativo —

Primas a cobrar en el año de 1921.	Pesetas	11.905.840'79
» » » 1922.	»	16.222.084'70
Siniestros pagados » 1920.	»	5.247.360'27
» » » 1921.	»	9.873.503'08
Aumento de primas en un sólo año		4.316.743'91

DOMICILIADA EN BARCELONA

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2
a cargo de Juan Bayón, Teléfono 153

Heladoras, Persianas, Fresqueras, Cubre platos, Cubre vasos, Polvos insecticidas

- Viuda de E. Rufiños -

PLAZA MAYOR, 15, FERRETERIA—GUADALAJARA
TELEFONO 127

Botegas Bilbaínas.—Manuel Canalejas

SE VENDE Vino tinto, superior, de Alcázar de San Juan, a pesetas 7'00 arroba de 16 litros; Valdepeñas y Nobles, 8'00 id. id. También se venden vinos de Rioja, Champagne, Jerez, Anís, Coñac y otros muchos.

Se sirve a domicilio desde media arroba y desde seis botellas
Teléfono núm. 32

Manuel Canalejas.—Calle Mayor, 46

VENDO

un motor eléctrico de 7 caballos con molino Ideal para la trituration de toda clase de semillas. También vendo una tartana nueva de 6 asientos. Razón: Café de Las Columnas.



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad NESTLÉ
Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Venta de ocasión

Se vende una berlina ligerísima y en buen uso y guarniciones de limonera magníficas.
Razón: Jáudenes, 30 (accessoria). Cochera.
-Av. 6

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES VIUDA DE MOLINA

Calle Mayor, 58, Carpintería.—Guadalajara
TELÉFONO 128

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

RECADERO ENTRE MADRID Y GUADALAJARA VIAJES DIARIOS DEMETRIO ALGARRA

se ofrece al público admitiendo toda clase de encargos, documentos y valores, tanto para Madrid y Guadalajara, como para las estaciones intermedias.

En Madrid, Cañizares, 3, y Puerta de Atocha, 11, tiendas de vinos.
En Alcalá de Henares, Casa Pastor, Bar de la estación.
En Guadalajara, San Gil, 12, bajo, (frente al Instituto).

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

de Crispín Ortega Sucesor de PACIOS
5, González Hierro, 5

Yeso blanco clase especial para blanqueo estuco y modelado; yeso tosco de Vallecas, cales, cementos, rasilla, baldosín, azulejo, etc.
Esta Casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.
Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

González Hierro, 5, junto a la Iglesia S. Gil

BAR ELO

Es uno de los más acreditados establecimientos de Guadalajara y su especialidad son los lechones y corderos asados.
Se sirven comidas y se admiten encargos para bodas y banquetes.

MIGUEL FLUITERS, 8—Teléfono 59

- BERNARDINO OLMEIDA - MARMOLISTA

Se hacen esculturas, panteones y lápidas en piedra y mármol.
También se montan soleras y rulos de piedra berroqueña para molinos aceiteros.

GRANDES FACILIDADES PARA LOS PAGOS

PLAZA DE JAUDENES, 65.—Talleres, en el Tejar de la Plaza de Toros de Demetrio de Lucas.—GUADALAJARA

Farmacia y Droguería de D. Agapito Núñez

Venta de los mejores específicos nacionales y extranjeros.—Pinturas y anilinas.
Pastillas de cera para suelos.—Asperón.—Agua de Colonia, Jabones finos.
Calle Mayor, núm. 11.—GUADALAJARA.—Teléfono núm. 1

EL 13

ALMACEN DE CARBON DE
PABLO RODRIGUEZ

Se sirve a domicilio y en el almacén, calle de Juan Catalina, núm. 13. Guadalajara. Teléfono número 178.

Oficial herrador

Se necesita uno en el establecimiento de Veterinaria de D. Narciso Valle, en esta capital. Av. 4

LA FLOR Y NATA

La antigua confitería y pastelería de los Tres Hermanos, hoy de Anastasio Rodríguez, ofrece a su numerosa clientela y al público en general su nuevo establecimiento en la calle Mayor, 50, montado confortablemente.

También se sirven cervezas, refrescos, bocadillos, pasteles, pastas y dulces.
Almendras de todas clases, bombones y caramelos; especialidad en almendras tostadas y avellanás. Vinos generosos y licores.

BIZCOCHOS BORRACHOS

JUAN GUTIERREZ TALLER DE SASTRERIA

En este acreditado taller se confecciona toda clase de prendas con verdadera elegancia y precios económicos. Se admiten géneros.
Mayor, 49 y 51 -x:- Guadalajara

J. Marqueta -:- La Madrileña

Señoras... Compren siempre en esta Casa VESTIDOS, BLUSAS, BATAS y FALDAS, son las mejores; modelos siempre nuevos. Géneros de primera.
No confundirse, frente al Café.

Lo mejor en ropa blanca.
9, MAYOR, 9 - GUADALAJARA
Nota. Se admiten géneros para su confección. En el mismo establecimiento encontrará el público un gran surtido de calzado e infinidad de modelos en señora, caballero y niño, a precios económicos.

Chauffeur mecánico

Se ofrece uno. Darán razón, en el Panteón de la Condesa. Av. 3

PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA

Casa fundada en 1730.-- Vinos y Coñac
JEREZ DE LA FRONTERA

SE HAN INAUGURADO

Los grandes almacenes de Palomares

Calle Mayor, 12 (esquina a Antonio del Rincón)

Inmenso surtido en géneros de punto, trajes de paño, abrigos, sombreros, medias, gabardinas, quincalla, bisutería, etc., etc.

LICEO ESCOLAR

Colegio de primera y segunda enseñanza

— Academia de Correos —

Plaza del Carmen, núm. 11 — Guadalajara

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

57 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES

Subdirector en Guadalajara: D. LUIS RAMIREZ SERRANO, plaza de D. Pedro, 1



LEÍAS

HISPANO

R. PRADILLO

Y
ASPERÓN

Horno S. Gil 4

SE VENDE UNA CASA

en la calle de San Roque, núm. 24, con planta baja, principal y corral.

Para tratar, en la misma casa.

Fíjese en este anuncio

y vea que en la Cuesta del Reloj, 7, puede hacer sus compras con mayor economía que en ningún otro establecimiento. En éste hallará el comprador un 30 por 100 de economía sobre los demás de su especie en lanillas para caballero, paños, géneros blancos y de punto, Vichy, sarga de camisas e infinidad de artículos. Gran sección de ropa blanca de señora.

¡No se confunda! Próximo a la Posada del Reloj.

Sastrería de Pajares

MAYOR, 2

Se necesita un chico para recados, con buenos informes.

"LA FE" - Funeraria de Luciano Fernández

Servicio permanente.
Hábitos y coronas. Cera para alumbrado de los Santos.

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros, traslados, etc. etc.

Miguel Fluiters, 20 dpdo.

Teléfono núm. 74

GUADALAJARA



Se vende

un coche de dos ruedas, barato.

En el almacén de materiales de Antonio Casado, Travesía del Carmen, 1, darán razón.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

¿Queréis ahorrar tiempo y dinero?

Llevad vuestros relojes a la Relojería Suiza, Cuesta del Reloj, 10, y encontrareis una gran economía en todo lo referente a dicho artículo. Se hace toda clase de composturas en relojes bolsillo, pulsera, pared, sobremesa y despertadores.

Arreglo de toda clase de gramófonos a precios reducidos y más barato que nadie.

Se colocan cristales. ¡No confundirse!

Relojería Suiza - Cuesta del Reloj, 7

Venta de Carbones minerales

DE

RUFINO MERINO

Clases: Antracita de León, íd. de Peñarroya, Cok grueso y picado.

Ovoides: Galletas de Puertollano, íd. de Asturias, Avellana de Peñarroya para fraguas.

-- Teléfono 258 --

Se alquilan

dos locales propios para almacenes o cochera. Razón, Ingeniero Mariño, 38, pral.

EL FAMOSO ARADO IDEAL

Y SUS PIEZAS DE RECAMBIO

lo venden únicamente y a precios iguales

EN MADRID: Vidaurreta y C.^a

EN GUADALAJARA: Manuel Taberné